

本报通讯员 陈锋 涂正英

山阳县两岭镇高源村是一个美丽的小乡村，这里环境优美、民风淳朴。今年57岁的刘治民和其他村民一样，平凡而朴素。但可能和其他人不同的是，他更勇敢，别人危难时他能够挺身而出。

2022年3月6日凌晨2时许，冰冷宁静的寒夜被急促的呼救声打破，刘治民的邻居张长有家因为电线老化引起短路突然起火，火势汹汹。求救声顿时传遍整个小村庄，周围群众纷纷赶来救火，刘治民闻讯后，也迅速赶到现场。

此时火势越烧越猛，如不立即采取正确措施，大火将很快蔓延，正在大家一筹莫展、踌躇不前之时，刘治民果断出手，第一时间切断了屋里的总电源，迅速攀上了张长有家的房顶。他猫着腰，用手摸着瓦片慢慢爬到火势最猛的地方，迅速把瓦片揭开，让下面的火赶紧往上透水。下面的群众一下子有了明确的目标，开始协作配合，快速行动，将一桶一桶的水接力传递给刘治民，他对准火势最旺的地方一次又一次浇下去。此时正值凌晨，天气寒冷，又刮着大风，救火非常困难，在房顶的刘治民处境也更加危险。时间在一秒一秒地过去，危险也在一步一步地逼近，此时，房梁和房皮的竹木都被大火烧得很脆弱了，随时都有坍塌的危险。大家让刘治民赶紧下来，保命要紧，实在不行先保住人的安全。刘治民也知道其中的厉害，但他仍旧不放弃，奋不顾身继续把水一桶一桶地浇向火头，并鼓励大家不要泄气，坚定必胜信心齐心协力继续干。

经过大家一个多小时的努力，大火终于被扑灭了，保住了张长有一家的财产。当刘治民满身乌黑、浑身被汗水浸湿、疲惫不堪地返回地面时，大家七嘴八舌地询问他受伤没有？被烟呛着没有？有人问：“当时火那么大，情况又不清楚，你冒失地爬上去，出了危险怎么办？”他嘿嘿一笑，说：“邻居有了危险，总不能看着不管。谁家有事，咱都要帮一把手。”他的话虽然很朴实，但却闪耀着一八有难、八方支援的美德光辉。

刘治民说，邻里之间要守望相助，谁家有事，咱都要帮一把手。他的话虽然很朴实，但却闪耀着一八有难、八方支援的美德光辉。

樊有宏工作室 一张商洛公安刑侦名片

本报通讯员 王丹 李重立

检验痕迹、查验现场，为办案人员答疑解惑，确立案件侦查方向……新年伊始，洛南县公安局“樊有宏工作室”里一派繁忙的景象。

樊有宏现任洛南县公安局刑侦大队副大队长，从警34年来，一直奋战在刑事技术一线，参与主助各类刑事案件现场4000多起，依靠刑事技术提供证据支撑办案案件1500多起，直接破案600多起。他爱岗敬业、精益求精，潜心钻研的心理测试技术，利用传统手段和科学技术，快速提高了公安系统指纹检验比对效率。他利用测谎技术助力侦破20多起重特大刑事案件，被称为洛南公安刑侦事业的“定海神针”。近年来，樊有宏在刑侦战线上成绩显著，2022年5月，樊有宏被人力资源和社会保障部、公安部授予“全国特级优秀人民警察”称号。

2022年9月，他被中央宣传部、公安部评为“最美基层民警”。

为引导全警从身边英模的身上汲取精神养分，用实际行动把“樊有宏”这个公安品牌、公安名片树好树牢，今年1月初，洛南县公安局在统筹谋划、科学设置基础上，报经上级公安机关和县委、县政府相关部门批准，专门为樊有宏设立以个人命名的工作室。该工作室的成立，倾注了洛南刑侦队伍的集体智慧，是建设高质量刑侦技术的新起点。

据介绍，“樊有宏工作室”是以心理测试技术为主，指纹、足迹鉴定为辅的刑事科学技术工作室。主要依靠樊有宏个人精湛的心理生理测试技术、图像处理 and 指纹足迹鉴定技术，服务侦查破案工作，为刑事案件办案人员提供技术指导、技术支持，为侦查破案提供新思路，总结新战法，培养更多、更专、更强的刑事科学技术专业人才。

今年春节期间，“樊有宏工作室”充分发挥刑侦技术优势，成功破获“1·12”盗窃案、“1·17”交通肇事逃逸案等多起有影响的刑事案件。

1月14日，丹凤县某小区发现一具男性尸体，当地警方通过技术手段成功锁定一名嫌疑人，但该嫌疑人拒不承认作案事实。是“他杀”还是“自杀”？丹凤警方邀请樊有宏协助破案。樊有宏带领工作室助手经过现场勘查及尸体尸表照片查看，当即作出“他杀”的结论。

“警方通过对现场及尸体检验，怀疑死者系煤气中毒死亡，无法确认他杀。但从死者遗留的血迹以及由内到外的烧伤足以证明系人为造成，确定是嫌疑人使用电力工具致人死亡并伪造了煤气中毒的作案现场。无须进行测谎，建议加大讯问力度。”樊有宏肯定地说。他根据现场勘查对案件进行推理，协助当地警方成功攻克嫌疑人心理防线，使其如实供述了于1月13日将受害人电击致死并伪造造成意外煤气中毒死亡的犯罪事实。

据了解，“樊有宏工作室”是商洛市公安局第二个以刑侦民警个人姓名命名的警务技术人才工作室，也是首个传统刑侦技术工作室，为全市传统刑侦技术侦查工作开了先河，树立了样板和示范。

樊有宏表示，将以勇于探索、永无止境的职业追求，不断虚心学习，努力提升业务技能，倾尽全力、尽己所有，最大限度将刑事技术方面的智慧和力量凝聚起来，努力为全县乃至全市公安事业作出更大贡献。

柞水连续五年被评为 全省信访工作先进县

本报讯（通讯员 梅林海）近日，从全省信访局长会议上传来喜讯，柞水县荣获2022年度全省信访工作先进县。这是柞水自2018年以来，连续五年荣获全省信访工作先进县称号，实现了信访工作“五连优”。

近年来，柞水县信访工作紧扣“一二三四五”的工作思路，切实抓好全国两会和党的二十大信访安全保障工作这一条主线，扎实开展学习宣传贯彻《信访工作条例》、矛盾大走访大排查大化解、“信访矛盾源头治理多元化化解创新年”活动。全县无到市以上集体访，无进京非接待场所上访，无群体性事件发生。全市信访局长现场观摩会议在柞水召开，柞水率先出台《信访工作导则》，开创了信访工作制度规范与实践相结合的先河。柞水代表商洛参加全省信访基础业务比武竞赛获得二等奖，柞水被市信访工作联席会议评为党的二十大期间信访工作先进县，18名干部被评为信访工作先进个人。

2023年，柞水信访工作将坚守为民解难、为党分忧的政治责任，坚持“一二三四五”的思路，勇于担当主动作为，积极创建全国信访工作示范县，为建设“三高三区”新柞水创造良好的信访环境。



近日，结合民间传统节日“二月二龙抬头”，镇安县柴坪镇在镇松柏敬老院开展文明志愿活动。新时代文明实践所的17名志愿者为老人们提供理发、保健咨询、体检诊疗等服务，详细了解他们的生活起居情况，为他们带去关怀和温暖。（本报通讯员 吴杭撰）

商州法院护航 未成年人健康成长

本报讯（通讯员 张雪娇）2月14日，商州区人民法院速裁庭成功调解一起双方均为未成年人的非机动车交通事故损害赔偿纠纷案件，及时维护了未成年人的合法权益，护航未成年人健康成长。

2022年5月31日，被告王某驾驶电动自行车在道路上行驶时，与同方向骑行自行车的原告李某发生剐蹭，致李某桡骨骨折等多处受伤。后原告李某进行了门诊治疗逐渐康复，原、被告家长多次协商赔偿事宜未果，无奈之下，李某家长一纸诉状将王某及其家长诉至法院，要求承担赔偿责任。

承办法官考虑到该案件事实清楚却涉及两个未成年人，如果不妥善处理，不仅会对两个家庭造成困扰，甚至会对两个孩子的一生产生负面的影响。了解案件的来龙去脉后，法官立即组织双方开展调解工作。起初，原告家长认为原告受伤影响学业，不能原谅被告，拒绝调解；而被告王某的家长认为原告要求赔偿的数额难以接受，双方因此僵持不下。法官并未放弃，为双方释法明理，通过典型案例、法律法规的讲解，使原告家长认识到诉求的不合理之处，让被告家长认识到孩子的过错程度，努力解开双方家长的心结，也让双方家长表明彼此的诚意。在法官的耐心沟通下，原被告双方终于坐在一起心平气和地达成调解协议，被告家长及时履行了赔偿，缓解了原告家庭的经济压力，案件终得圆满解决。

未成年人的健康成长，关乎千万家庭幸福安宁，关乎社会和谐稳定。商州法院在审理未成年人案件中，始终将保护未成年人的身心健康放在首位，积极延伸司法职能，护航未成年人的健康成长。



我市检察机关以高质量服务深化“温暖控申”品牌

本报讯（通讯员 郭倩）近年来，我市检察机关立足检察职能，谋惠民之策，行便民之举，深化“温暖控申”品牌，不断提升司法为民能力水平，以高质量检察服务推进检察工作现代化。

硬件升级，实现“复合型”服务。我市检察机关强力推进12309检察服务中心基础设施建设，整合检察服务群众功能，集受理群众控告、申诉事项，申请国家赔偿、司法救助及案件程序性信息查询等功能于一体，设置控告申诉、司法救助等业务窗口和民营企业法律服务绿色通道；完善检察长接待室、检察听证室等功能室，以及来信来函处理室、律师接待会见室等工作室，配备法律宣传电子显示屏、自助触摸案件查询系统、医药箱、爱心雨伞等便民设施，

以复合型控申检察服务保障办事更高效、服务更暖心。

云端办公，实现“智慧化”服务。我市检察机关健全完善“信、访、网、电、视频”五位一体受理渠道，全面上线运行网上信访信息系统和远程视频接访系统，线上线下全方位服务，促进信访办理过程透明化、智能化、规范化；联通市县区院12309热线电话，引入“智慧云呼”平台，配置移动端和电脑端双接听模式，确保12309热线“服务不打烊”“件件有回响”。2022年11月2日，一群群众来电咨询案件事项，接线员在得知该群众身处外地时，主动通过热线平台指导该群众完善并邮寄相关申诉材料，实现线上受案，让群众不跑路也能办成事。

暖心救助，实现“一站式”服务。我市

检察机关主动在来访接待、热线接听等信访事项办理过程中，关注重点人群，发现司法救助线索，并提供“一站式”救助服务。2022年7月11日，市检察院在接待吴某时发现其独生女因刑事案件失去生命，留下年幼的孩子需要照顾，吴某年事已高，病痛缠身，医疗花费大，家庭生活十分困难。12309干警主动履职，多方联系吴某所在村委会，主动深入其家中，实地核实了解相关情况，帮助吴某完善提交国家司法救助申请相关材料，指定检察人员优先办理、优先审批，用“一站式”检察服务解决群众急难愁盼。2022年，全市两级检察机关共发放救助金118万元，帮助70多个困难家庭摆脱生活困境。

强化素能，实现“规范化”服务。始终秉承“以人民为中心”的办信理念，我

市检察机关不断强化来访接待窗口规范化建设，建立健全相关工作制度，完善基础设施，加强队伍建设，优化服务态度，实现“群众信访件件有回复”，深化“温暖控申”品牌，推进信访工作创新优化。市检察院12309检察服务中心先后被市信联办、信访局，省信联办、信访局授予信访“人民满意窗口”，商南县检察院先后6次被最高人民检察院授予“全国文明接待示范窗口”称号，3次被评为全国检察机关“文明接待室”。



声明

- 丹凤县兴农物资配送有限责任公司棣花镇乐家超市的公章丢失，防伪码为6110220009917，声明作废。
- 龙驹街水泉社区机耕路卫生室的开户许可证丢失，账号为2708040101201000079713，开户行为陕西丹凤农村商业银行股份有限公司营业部，核准号为J8033000330201，声明作废。
- 陕西省洛南县城关镇叶小惠的房产证丢失，证号为产权证第4363号，房屋坐落于洛南县蝗虫庙商品房，面积为82.92㎡，声明作废。
- 陕西省商洛市洛南县环城北路周润泽不慎将与商洛浩辰丰置业有限公司2020年11月3日签订的商品房买卖合同（预售）丢失，合同编号为YS0046531，所签合同一式七份，丢失一份，特此声明。
- 陕西省商洛市洛南县环城北路周润泽不慎丢失商洛浩辰丰置业有限公司开具的购房定金收据，收据号为NO:DJYY-01-00332，金额为10000.00元，声明作废。
- 陕西省商洛市洛南县环城北路周润泽不慎丢失商洛浩辰丰置业有限公司开具的购房首付款收据，收据号为NO:DJYY-01-00352，金额为299270.00元，声明作废。

山阳生态环境分局用心守护绿水青山

本报讯（通讯员 田娇娇）“喂，是环保局吧！我要投诉啊，大晚上的楼下吵得我和家人睡不着，孩子明天还上学，你们管不管？”“您好，先生您别着急，慢慢说，您贵姓？您住哪？晚上这样的噪声持续多长时间了？”……这是市生态环境局山阳县分局值班人员在凌晨2时接到的电话，也是常见的一段夜间投诉电话记录。无论白天还是深夜，工作人员都会第一时间接听电话，详细询问登记，把群众对美好生活环境的诉求放在心坎上，用环保法治和项目建设的力量，守护大美山阳的大山、河流和蓝天。

环境信访工作是送上门的群众工作。山阳县生态环境分局将环境信访作为民解忧的“最美生态事业”，打通信访主渠道，值班热线时刻“热”，倾听群众心声零距离；聚焦

群众关注的环境问题，实行领导接待制，由专人负责接待、登记造册、领导审批、制定处理和定期回访工作；严格落实24小时值班制度，坚持做到接待受理不缺岗、不空岗，坚持节假日值班和日常值守相结合，坚持日常排查和群众举报相结合，针对不同投诉问题分清轻重缓急，依次进行处理。今年以来，已处理信访投诉6件，其中1件正在办理中，电话回访满意率100%。

山阳县生态环境分局将环境应急管理纳入全局工作重点，严格落实24小时领导带班、应急值守制度。运用好突发环境事件应急预案，杜绝一切环境污染事故，将环境污染事故消除在萌芽状态；定期加强隐患排查，对饮用水水源地、污水处理厂等重点区域进行重点检查，建立隐患台账，督促整改，强化督查；加强环境应急物资储备，

梳理县应急物资储备库，落实专人管理；同时加强企业环境应急能力建设，督促企业组织开展年度环境应急演练和培训工作，有效提升企业环境应急能力。

山阳县生态环境分局坚持问题导向，勇于铁腕执法、利剑斩污，从重从严从快查处各类环境违法行为。落实全员执法制度，实行“股室联系镇办、干部包抓企业”的“人盯人”网格监管体系，全县18个镇办143家重点企业实现包抓监管全覆盖。加大执法监管力度。扎实开展重点项目专项执法检查、臭氧污染防治、打击固体废物和工业危险废物非法转移和倾倒等专项执法检查行动。2022年，累计出动环境执法人员693人次，检查企业239家次，下发责令整改通知41份，查处环境违法案件11件，实施按日计罚、查封

扣押、停产整治案件各1件，移送公安机关案件2件，拘留3人。

项目建设是加快环境污染治理的加速器。山阳县生态环境分局高度重视环保项目建设，成立项目办公室，抽调骨干力量，进行项目攻坚，专门负责项目的策划、申报、实施和运行。项目内容涵盖农村环境整治、集中式饮用水源地保护、秦岭农村生活污水治理、燃煤锅炉改造等，已建成村级污水处理站22座、污水处理厂7座，涉及33个村社，受益人口23万多人；薛家沟集中式饮用水源地设施的建成，保障了城区几十万人的用水安全。目前，中村水源地项目正在建设中，万佳热力公司的大气污染治理项目正在加快推进中，2023年农村环境整治项目正在紧锣密鼓进行中。